
Δύναμη και Κίνηση – Νόμοι του Newton 

 

Άσκηση 1. Συστοιχία τριών σωμάτων με μάζες m1, m2 και m3, συνδεδεμένων με αβαρές και μη 

εκτατό νήμα, κινείται σε οριζόντιο δάπεδο υπό την επίδραση της οριζόντιας δύναμης 𝛵ଷ
ሬሬሬ⃗ , η οποία 

εφαρμόζεται στο τρίτο σώμα. Να υπολογιστούν οι οριζόντιες τάσεις του νήματος και η συνολική 
επιτάχυνση 𝛼⃗ του συστήματος: α) Όταν δεν υπάρχουν τριβές μεταξύ των σωμάτων και του 
δαπέδου. β) Όταν οι συντελεστές τριβής ολίσθησης 
για τα τρία σώματα με το δάπεδο είναι μ1, μ2, και 
μ3 αντίστοιχα. Πως διαμορφώνονται οι παραπάνω 
απαντήσεις όταν οι μάζες των σωμάτων είναι ίσες 
m1=m2=m3=m ή όταν οι συντελεστές τριβής είναι 
ίσοι με μ1= μ2= μ3=μ; 

 

 

 

 



 

 



 

 

 



 

Άσκηση 2. Δύο σώματα μάζας m1 και m2 αντίστοιχα είναι συνδεδεμένα με αβαρές και μη εκτατό 

νήμα και ολισθαίνουν σε οριζόντιο επίπεδο υπό την επίδραση δύναμης 𝐹⃗ η οποία δρα στο σώμα 
2 σχηματίζοντας γωνία θ με το οριζόντιο 
επίπεδο. Εάν ο κοινός συντελεστής τριβής 
ολίσθησης μεταξύ των σωμάτων και του 
επιπέδου είναι μ, να υπολογισθεί η επιτάχυνση 
𝛼⃗ του συστήματος των δύο σωμάτων καθώς και 
η τάση του νήματος Τ. 

 

 



 

 



 

Άσκηση 3. Κιβώτιο 1 μάζας m1 βρίσκεται πάνω σε κιβώτιο 2 
μάζας m2, το οποίο μπορεί να κινηθεί χωρίς τριβές σε λείο 
οριζόντιο επίπεδο. Εάν ο συντελεστής στατικής τριβής μεταξύ 
των δύο κιβωτίων είναι μs, να βρεθεί η μέγιστη δύναμη που 
μπορεί να ασκηθεί στο κιβώτιο 2 ώστε να αποφευχθεί η 
ολίσθηση του 1 και το σύστημα των δύο σωμάτων να κινηθεί 
ενιαία. 



 

 

Ερώτηση 5.7 HR 

Το σχήμα δείχνει ένα συρμό από τέσσερα σώματα, τα οποία τραβάει δύναμη 𝐹⃗σε επίπεδο χωρίς 

τριβές. Πόση είναι η συνολική μάζα που επιταχύνεται προς τα δεξιά από α) τη δύναμη 𝐹⃗  
β) το νήμα 3 και γ) το σχοινί 1 ; 
δ) Κατατάξτε τα σώματα σύμφωνα 
με τις επιταχύνσεις τους με τη 
μεγαλύτερη τιμή πρώτη. ε) 
Κατατάξτε τα νήματα σύμφωνα με 
τις τάσεις τους, με τη μεγαλύτερη 
πρώτη. 

Ερώτηση 5.12 HR. Το σχήμα δείχνει τρία σώματα που ωθούνται από οριζόντια δύναμη 𝐹⃗σε 
επίπεδο χωρίς τριβές. Πόση είναι η συνολική μάζα που επιταχύνεται προς τα δεξιά από α) τη 

δύναμη 𝐹⃗  β) από τη δύναμη 𝐹ଶଵ
ሬሬሬሬሬሬ⃗   στο σώμα 2 από το σώμα 1, γ) από τη δύναμη 𝐹ଷଶ

ሬሬሬሬሬሬ⃗   στο σώμα 3 
από το σώμα 2 δ) Κατατάξτε τα 
σώματα σύμφωνα με τα μέτρα των 
επιταχύνσεων τους με τη 
μεγαλύτερη τιμή πρώτη. ε) 
Κατατάξτε τις δυνάμεις 

𝐹⃗, 𝐹ଶଵ
ሬሬሬሬሬሬ⃗  𝜅𝛼𝜄 𝐹ଷଶ

ሬሬሬሬሬሬ⃗ , σύμφωνα με τα 
μέτρα τους, με τη μεγαλύτερη 
πρώτη. 



Άσκηση 5.51 HR 

Στο σχήμα τρία σώματα συνδεδεμένα μεταξύ τους τραβιούνται προς τα δεξιά σε οριζόντιο τραπέζι 
χωρίς τριβές με δύναμη μέτρου Τ3=65,0 Ν. Αν m1 = 12Κg, m2 = 24Κg και m3 = 31 Κg, να  
υπολογίστε  α) το μέτρο της επιτάχυνσης του συστήματος,  β) την  τάση Τ1 και γ) την τάση Τ2 . 

 

 

Άσκηση 5.101 HR 

Στο σχήμα ένα τσίγκινο κουτί (m1 = 1,0 Κg), σε κεκλιμένο 
επίπεδο χωρίς τριβές συνδέεται μέσω νήματος με μια μεγάλη 
κονσέρβα (m2 = 2,0 Κg). Η τροχαλία είναι χωρίς μάζα και 
τριβές. Στην κονσέρβα, η οποία έχει επιτάχυνση 5.5m/s2 προς 
τα κάτω, ασκείται δύναμη μέτρου F= 6,0N προς τα πάνω. 
Πόση είναι α) η τάση στο νήμα και β) η γωνία β ;   

 

 

Άσκηση 4. 

Δύο σώματα 1 και 2 μάζας m1 και m2 αντίστοιχα είναι συνδεδεμένα με αβαρή ράβδο και 
ολισθαίνουν κατά μήκος κεκλιμένου 
επιπέδου γωνίας θ μόνο υπό την επίδραση 
των βαρών τους. Εάν ο συντελεστής τριβής 
ολίσθησης μεταξύ των σωμάτων και του 
επιπέδου είναι αντίστοιχα μ1 και μ2 να 
υπολογιστεί η επιτάχυνση 𝛼⃗ του 
συστήματος των δύο σωμάτων καθώς και η 

τάση 𝛵ሬ⃗  της ράβδου. 

 



 

 

 



 

 

 

 

 

 



Άσκηση 6.27 HR 

Δύο κύβοι, με βάρη 3,6 Ν και 7,2 Ν, συνδέονται με 
σχοινί χωρίς μάζα και ολισθαίνουν προς τα κάτω σε 
κεκλιμένο επίπεδο 30°. Ο συντελεστής τριβής 
ολίσθησης ανάμεσα στον ελαφρότερο κύβο και το 
επίπεδο είναι 0,10. Ο αντίστοιχος συντελεστής τριβής 
ανάμεσα στον βαρύτερο κύβο και το επίπεδο είναι 0,20. 
Υποθέτοντας ότι ο ελαφρότερος κύβος είναι μπροστά 
βρείτε α) το μέτρο της επιτάχυνσης των κύβων και β) 
την τάση στο σχοινί.   

Άσκηση 6.35 HR 

Πλοίο 1000 kg ταξιδεύει με 90 Km/h όταν η μηχανή του σταματά. Το μέτρο της δύναμης τριβής 

𝐹఑
ሬሬሬ⃗  ανάμεσα στο πλοίο και το νερό είναι ανάλογο της ταχύτητας v του πλοίου 𝐹఑

ሬሬሬ⃗ = 70 ∗ 𝑣 όπου, η 

v είναι σε μέτρα το δευτερόλεπτο και η 𝐹఑
ሬሬሬ⃗  σε newtons. Βρείτε τον χρόνο που απαιτείται για να 

επιβραδυνθεί το πλοίο μέχρι το μέτρο της ταχύτητάς του να γίνει 45 Km/h.  

 

Άσκηση 4. Στερεό σώμα μάζας m ξεκινά χωρίς αρχική ταχύτητα και πέφτει προς τα κάτω υπό την 
επίδραση του βαρυτικού πεδίου της Γης. Εάν η αντίσταση του αέρα δίνεται από τη σχέση 𝐹 =

−𝑘𝑣 , όπου v η ταχύτητά του και k σταθερά, να βρεθεί η χρονική εξέλιξη της ταχύτητας του 
σώματος αυτού. 

 


